
меткы, геаі рафічньі, загалоўкаў, сермйных выданнлў і г.д.) дае магчымасць 
атрымліваць інфармацыю  і весці шматаспектны пошук пуолікацый па змес- 
гу і форме адлю страваны х матэрыялау.

Найыянальная бібліятзка Беларусі працягвае вы даваць штогодныя 
выданні: ''Зводны каталог новых замежных кніг, якія паступілі ў бібліятэкі 
Рэспублікі Беларусь" (9 (1991 г.), 10 0 9 9 2  г.), 9 (1993 г.), 7 (1994 г.), 9 (1995 
г.)) " і "Зводны паказальнік замежных перыядычных выданняў, выпісаных 
бібліятэкамі Рэспублікі Беларусь..." (ІО (199! г.), 7а (1994 г.), И (1995 г.)), 
якія даю ць магчымасць чытачам (асабліва навукоўцам, спецыялістам) ат- 
рымліваць інфармацыю і весйі пошук замежных крыніц' па ўсіх галінал 
ведаў, якія паступаю ць у бібліятэкі Рэспублікі Беларусь.

У 1992 іодзс Нацыянальная кніжная палата выдала рэтраспектыўны 
бібліяі рафічны паказальнік "Летапіс часопісных артыкудаў, 1928-1933" ( ‘: 
(1993 г )) у д і в і о х  частках. Г эты дагіаможнік з ’яўляецца працягам рэтраспек 
тыўнага бібліяграфічнага паказальміка "Беларускі перыядычны друк, 19*7- 
1927", які быў выдадзены Нацыянальнай бібліятзкай Баларусі ў 1928 годзе 
V асіюву гзтага паказальніка пакладзена "К артатэка артыкулаў, 1928-1933'’, 
якая складзена аддзелам беларускай літаратуры Нацыянальнай бібліятэкі 
Беларусі. У паказальнік уключаны аргыкуяы 1 іпшыя мгтэрыяль; з часо- 
пісаў, дадаткаў да газет і серыяльных выданняў тьш у "П рацы ” , "ВучоньіЯ 
запіскі", "Бюлетэйі" I інш., якія выходзілі ў Беларусі ў азначамы перыяд. 
Праца складаецца з дзвюх частак: "Летапіс часопісных артьжуяаў, 1928 
1933" і "Летапіс рэцэнзій, 1928-1933", якія аб'ядйаны суоэльнай нумарацыяй 
Бібліяграфічныя запісы згрупаваны ў адпаведнасці з "Единой классифика
цией литературы для книгоиздания в С С С Р ” (2-е выд. М., 1986}

"Летапіс часопісных артыкулаў, 1923-1933" лікзідуе лакуну ў рэтрэс- 
лектыўным уліку артыкуяаў і імшмх матэрыялаў, налрухааааы х у часопках 
з 1928 па 1933 гг. (з 1934 года артикулы  з часопісаў пачалі адлю сіроўвацца 
ў бягучым "Летанісу друку Беларусі' ?.

В.І.Саітава

Крзязнаўчая бібліяграфія

Адбыўся значны якасны рост краязнаўчай бібяіяграфічнай інфарма- 
цыі, пашырылася і ўзбагацілася яе тэматы ка Гэтыя «лсш іы я з'явы стаяі 
вынікам паглыблення навуковых даследванняў многіх беларускіх тэрыто- 
рый і населеных пунктаў, жыцця і спраў іх ураджзнцаў : дзеячаў, уздыму 
інтарэсу да мінулага ў шырокіх слаёў насельніцтпа, да асэнсавання склада- 
ных рэгіянальных праблем сучаскасці.

У сістэме храязнаўчых бібліяграфічных дйпаможнікаў стабільна 
здзяйсйялася выданне бягучых паказальнікаў йовай краязнаўчай літарату- 
ры. Рзгулярна рзгістразачіся паказальнікі, складзеныя Біцебскай і Мінскай 
абласнымі бібліятэкамі. У паказалыйкгх гэтых бібліятзк адбылося значнае 
павелічэнне аб'ёму бібліяірафічных запісаў, як следства актывізайыі краяз- 
наўчых публікацый. Сістэмагычная групоўка, удаклаДнеані да заіалоукаў, 
дапаможныя імянйыя і геаграфічныя паказалыйкі, пералікі. распісаньг? 
перыядычных выданняў дапамогуць пры выкарыстанні паказаяьнікаў дася- 
гаць высокай дакладнасці бібліяграфічнага пошўку, забяспечваюць іх зруч- 
насць. Пажадана ў геаграфічных дапаможных паказальніках v рубрыках з
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вялікай колькасцю нумароў бібліяграфічных запісаў уводзіць тэматычныя 
падрубрыкі.

У чарговым выпуску рэтраспектыўнага навухова-дапаможнага пака- 
зальнікя "Палессе {99(1992 г.)) Цэіггральнай навуковай бібліятэк? Акадэміі 
навук даследчыкі і спецыялісты атры м алі грунтоўнае адлю сграванне пу- 
блікацый, прысвечаных комплексу праблем, звязаных з гзтым рэгіёнам за 
псрыяд ! 986-і 990 г г . '

Да ліку аслбма вы дакы х буйных бібліяграфічкых прац адносяцца па- 
хазальмік "Роднай зямлі галасы " (! 552(1993 г.)) Ьрэсцкай абласной бібліят- 
•чі і біябібліяграфічны слоўнік "Сучасныя мастакі Віцебшчыны" (1892(1994 
г.і) Брэсцкай абласной бібліятэкі. Пакаэальнік "Роднай зямлі гяяасы” 
з'яўляейца працягам папярэдніх бібліяграфічкых дапамсж нікаў. прысвеча- 
і-і! іх жыццю і творчасці паэтаў Брэстчыиы. V адбор ы літаратуры  двкяіідйй 
вьпры м ана храналагічная лераемнасць зыданняў. Асноўную структуру 
лаказальніка ўтварае алф авіт персаналій. Карысна, ш то бібліяграфічныя 
апісанні твораў суправадж аю цца пералікамі рэцэнзій. Няўдала складзены 
да гэтага выдання гсаграфічны дапаможны паказальнік: не мотазгояна 
было надаваць яму функцыю, якую звычайна аы конваю нь лаказкльнікі 
моў.

Бібліяграфічны слоўнік "Сучасныя мастакі Віцебшчыны адлкі- 
строўвае развііш ё жывапісу, скульптуры і другіх відаў выяўленчага ма- 
стацтва на зямлі, якая здаўна славілася мастацкай творчасцю . У дапамож- 
ніку прадстаўленьі даныя аб 77 мастаках. А б к о ж н ы ій  з іх прыводзіцца ка- 
роткая давс-дка, пералік асноўных твораў і спіс літаратуры . С посаб грулоўкі 
пібліяграфічных запісаў у спісе - па ступені значйасці не надае бібліяграфіч- 
най інфармацыі відавочнага рзкамендацыйнага характару, магчыма было 
скарыстаць фармальнуго грулоўку. Складальнікам не растлумачана пачат- 
ковая дата адбору.

^■Каштоўньія, часта унікальныя краязнаўчыя бібліяграфічныя матэрыя- 
ям, прьісвечаныя беларускім тэрыторы ям, был: апублікаваны ў выглядзе 
несамастойных форм. А сабліва многа іх змяш чаю ць манаграфіі, матэрыялы 
ханферэнцый, у т.л. краязнаўчых, навухова-папулярйыя і другія зыданні па 
археалогіі, этнаграфіі, гісторыі, фальклору і другіх галінах. Для гэтых 
бібліяграфічных матэрыялаў характзрны  глыбокі храналагічны ахоп даку- 
ментау, іх шырокі відавь: і моўны складу

Прыкніжныя бібліяграфічныя матэрыялы дыферэнцыруюцца па мэта- 
ваму і чытацкаму прызначэкню, значка адоозніваю цца па аб'сму. Вялікія 
спісы налічваюць сотні бібліяграфічных запісаў, напрыклад, такія спісы ў 
кнігах Л.У.Дучыц "Браслаўскае Паазер'е ў ІХ -Х І стст." (63(1991 г.)), 
В .Ф .Колы тина "Археологические памятники Беяыничского района М оги
левской области" (81(1992г.)), А .К .К раўцзвіч  ’Т ар ад ы  і эамкі ьеларускаіа 
Панямоння ХІУ -Х У Н І стст." (64(!99І г.)) ; іншых. Аднак з значна меншыя 
па аб'ёму сп'.сы лі іаратуры  адлю строўваюмь каш тоўныя дакументы нярэд- 
ка адносяцца да першых епроб бібліяграфічнага асвятлення тэмы, Гэтыя 
матэрыялы характэры зую цца высокай якасцю адбора дакументаў, але у 
некаторых з іх не паж адана апускаць асобныя элементы бібліяграфічнага 
апісання. Т аксам а важ на адзначыць, ш то ў асобных кнігах наяўнасць пака- 
зальнікаў імёнаў і геаграфічны дазваляе апты м ізаваць пошук краязнаўчай 
інфармайыі.

Высокаякаскыя рэкамендацыйныя бібліяграфічныя матэрыялы краяз- 
наўчага зместу сістзмзтычна адпюстроўваліся на старонках бюлетэш.
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"Новыя кнігі Беларусі” (6(1991 г.), 7(1992 г.), 6(1993 г.), 4(1994 г.)) Нацыя- 
нальнай бібліятэкі Беларусі. Вельмі карыснымі для пошукаў краязнаўчых 
даных з’ўляюцца галавы я дапаможныя паказальнікі: персанальны і геагра- 
фічны, якія друкаваліся ў двапаццаты х нумарах бюлетэня. А саблівую  ўвагу 
нсабходна звярнуць на публікацыю аглядаў, прысвечаных раскрыццю змес- 
та твораў краязнаўчага характера, надрукаваных у далёкім мінулым. Д а іх 
належыць агляд часопіса "Н аш  край" ("Н овыя кнігі Беларусі", 1993, №  4-5), 
спіс "Краязнаўчыя матэрыялы на старонках друку на Беларусі: (пач. X X  ст. 
20-я гг. X X  ст.)" (2107(1994)). У апошнім з іх разглядаю цца матэрыялы з 
навуковых зборнікаў "Записки Северо-Западного Отдела И мператорского 
Русского Географического О бщ ества", "Запіскі аддзелу гуманітарных на- 
вук", 'Тістарычна-археолёгічнага зборніку". Размеркаванне матэрыялаў 
здзейснена ў адпаведнасці з абласным дзяленнем, творы , якія адносяцца да 
некалькіх абласцей, адлю страваны асобнай часткай.

Гэтыя матэрыялы спрыяюиь больш  аб'ектыўнаму і грунтоўнаму вы- 
вучэнню мінулага. Важна адзначыць, ш то Нацыянальная бібліятэка ўпер- 
шыню пачала ствараць рэкамендацыйную бібліяграфічную інфармацыю на 
аснове апрацоўкі літаратуры, надрукаванай у далёкім мінулым, рэдкіх вы- 
данняў, апублікованых на замежнай мове. Рэкамендацыйныя бібліяграфіч- 
ныя тэксты вызначаюцца спалучэннем прыёму папулярызаныі твораў з 
увядзеннем чытачоў у гістарычныя рэаліі, ш то дапамагае забяспечыць 
даступнасць бібліяграфічнай інфармацыі для розных груп чытачоў- 
неспецыялістаў.

Сярод бібліяграфічных выданняў, прысвечаных беларускім гарадам, 
зарэгістраваны рэкамендацыйны спіс "Вілейка" (47(1991 г.)), выпушчаны 
Мінскай абласной бібліятэкай у серыі йПа гарадах нашай вобласці", Т о р а д  
і гады"(48(І99І г.)).

У развіцці персанальнага звяна краязнаўчай бібліяграфічнай інфарма- 
цыі пераважалі традыцыйныя навукова-дапаможныя паказальнікі прац 
вучоных - супрацоўнікаў навукова-даследчых і вышэйшых навучальных 
устаноў. Выявілася новая прагрэсіўная тэндэнцыя падрыхтоўкі бібліягра- 
фічных матэрыялаў, прысвечаных выдатным краязнаўцам. Біябібліяграфіч- 
ны паказальнік прысвечаны горацкому краязнаўцу і літаратуразнаўцу 
У.М Ліўшыцу (2108(1994 г.)) з нагоды яго 30-гадовай творчай працы. Унут- 
рыкніжны "Бібліяграфічны паказальнік прац В.А Ш укевіча (1852-1919 гг.)" 
(2147(1994 г.)) адлю строўвае дакументальную спадчыну воракоўскага ар- 
хеолага і краязнаўцы.

Ш тогоднікі “Паказальнікі бібліяграфічных дапаможнікаў Беларусі" 
(2(1991 г.), 1(1992 г.), 1(1993 г.), 1(1995 г.)) адлю страаалі вялікі масіў краяз- 
наўчай бібліяграфічнай інфармацыі, якая мае выключнае значэнне для за- 
беспячэння разнастайных патрэб у ёй.

Л.І.Даніленка

Бібліяграфічныя дапаможнікі па саиыяльиых і гуманітарных навуках

У 1991-1995 гг. сістэма бібліяграфічных выданняў сацыяльна- 
гуманітарнай тэматыкі працягвала развівацца па асноўных напрамках, якія
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